



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА И ОБЩЕСТВЕННЫХ  
ОГРУЗИЗАЦИЙ ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

№ 37 (596) Пятница, 5 декабря 1980 г.

Год издания XVI

Цена 1 коп.



Важнейшим направлением деятельности комсомольской организации института является проведение комплекса мероприятий по подготовке достойной встречи XXVI съезда КПСС:

● Организация соревнования в каждой учебной группе «XXVI съезд — 26 ударных вахт» с ежемесячным подведением итогов и занесением фамилии, имени и отчества победителей в группо-

## ВСЕГДА

вой экран соревнования. Победители соревнования, лучшие представители от каждой учебной группы будут удостоены почетного права подписи Рапорта комсомольской организации XXVI съезду КПСС.

● Организация смотра-конкурса на лучшую группу.

● Активное включение комсомольских организаций факультетов во Всесоюзную эстафету комсомольских дел «Десятой пятилетки — ударный финиш! XXVI съезд КПСС — достойную встречу!»

● Выполнение социалистических обязательств комсомольскими организациями факультетов института.

● Проведение Ленинских уроков, Всесоюзного собрания. Завершение Ленинского зачета.

● Торжественные митинги в день открытия съезда.

● Подписание Рапорта XXVI съезду КПСС.

Комсомольская организация каждого вуза города имеет свое лицо, которое определяется базовым направлением работы. Для нас это — организация деятельности педагогических отрядов. И хотя педагогический отряд нашего института считается одним из лучших в городе (недавно награжден грамотой ГК ВЛКСМ), мы не можем, не имеем права еще сказать, что деятельность педотрядов отвечает всем требованиям дня.

Партийный комитет института рассмотрел на заседании вопрос «Работа комитета комсомола по организации деятельности педотрядов», был сделан анализ, указанных недостатков в работе: отсутствие четкой системы контроля за деятельностью каждого бойца и отдельного отряда, слабое внимание к содержанию работы, сдаче обобщения и распространение передового опыта, недостаточно высокий уровень учебы бойцов. Над ликвидацией их предстоит серьезная работа.

На отчетно-выборном партийном собрании института было отмечено, что если партийные бюро направляют деятельность комсомольских организаций, интересуются ходом проведения мероприятий, то значимость, четкость и эффективность их значительно возрастает. Следовательно, парторгам факультетов необходимо уделять больше внимания деятельности педотрядов, анализировать работу на партийных собраниях, заседаниях парторгов.

Комитет комсомола института четко осознает, что чрезвычайно

мала его роль в воспитательной работе в общежитиях. На наш взгляд, добиться положительных сдвигов здесь можно только совместными усилиями ректората, хозяйственных, комсомольских и профсоюзных организаций. Очень полезны семинары: кураторов общежитий с приглашением председателя профкома, секретаря комитета ВЛКСМ, председателей студсоветов, которых начала проводить А. К. Бокк, член партийного комитета.

29 октября прошел III планум ОК ВЛКСМ «О задачах дальнейшего улучшения работы комсомольских организаций по привлечению молодежи к сдаче норм ГТО СССР». Комитет ВЛКСМ наметил и утвердил план мероприятий по реализа-

ции решений пленума ОК. Главную задачу здесь мы видим в том, чтобы значительно увеличить роль комсомольского и профсоюзного актива в развитии физкультуры и спорта, основное усиление направить на расширение массовости в спорте, добиться выполнения решения XXI областной комсомольской конференции «Всей группой на старт, каждый комсомолец — знакист ГТО». Шире привлекать студентов старших курсов к участию в спортивных соревнованиях. С 20 декабря по 10 января во всех комсомольских организациях института пройдет областное комсомольское собрание «Физической закалке молодежи — внимание комсомольской группы».

На собрании комсомольско-профсоюзного актива института было принято решение поддержать инициативу комсомольской организации исторического факультета о проведении в декабре комсомольского собрания «Твоя активная жизненная позиция», где повести разговор о нравственном воспитании. Частносоветническая, потребительская психология, мещанство, спекуляция, воровство, нарушение закона, культ вещей («вещизм»), разгильдяйство, бесхозяйственность, мелкая корысть, уклонение от ответственности перед коллективом, обществом, недисциплинированность, пьянство — все эти отклонения от советского образа жизни, имеющие место в группах, должны стать предметом серьезного и всизвестительного разговора.

На собрании комсомольско-профессионального актива института было принято решение поддержать инициативу комсомольской организации исторического факультета о проведении в декабре комсомольского собрания «Твоя активная жизненная позиция», где повести разговор о нравственном воспитании. Частносоветническая, потребительская психология, мещанство, спекуляция, воровство, нарушение закона, культ вещей («вещизм»), разгильдяйство, бесхозяйственность, мелкая корысть, уклонение от ответственности перед коллективом, обществом, недисциплинирован-

ностью, пьянство — все эти отклонения от советского образа жизни, имеющие место в группах, должны стать предметом серьезного и всизвестительного разговора. Для того, чтобы эти собрания имели большой воспитательный эффект, необходимо участие в них старших товарищей, преподавателей, кураторов, коммунистов.

Почему-то не стали у нас традиционной формой нравственного воспитания диспуты на морально-этические темы, что надо учесть при планировании работы на 1981 год.

На настоящее время важной задачей для комсомольских организаций является формирование ССО. По итогам III трудового

## БЕРИ ПРИМЕР!



Людмила Леонтьева, студентка 51 группы гео. Все годы она умела сочетать отличную учебу с активной общественной работой, являясь одним из лучших комсоморов группы института. За успехи в учебе и труде награждена знаком «Ударник 1979 года».

семестра 1980 года объединенный студенческий отряд занял IV место (поделив его с СибАДИ), выполнив производственную программу на 122% при плане 700 тыс. — 855 тыс.), численность объединенного ССО — 573 чел. (самые высокие показатели за последние 5 лет), но и это не пре-

## ВПЕРЕДИ

дел. Не может институт вновь вернуть Переходящее знамя ОК ВЛКСМ за 1-е место по общественно-политической работе.

На наш взгляд, одной из причин этого является неудовлетворительное решение проблемы подбора, расстановки и воспитания руководящего звена ССО и прежде всего — руководителей подготовительного зонального штаба, не соблюдение принципа премущественности.

В декабре должна начать работу школа командиров и комиссаров ЛССО. Уже сейчас ясно, что учеба не начнется своевременно, и, следовательно, опять мы не сможем с полной отдачей подготовить руководителей линейных отрядов, а значит — добиться больших успехов.

Добиться эффективности и качества воспитательной работы можно, лишь узелая основное внимание комсомольской группе, где нужно дойти до каждого. И успех здесь будет достигнут тем быстрее, чем теснее и целенаправленнее будут усилия комсорга, старосты и куратора группы. Порой же приходится встречаться с куратором, даже молодым, не имеющим элементарного представления о формах и принципах комсомольской профсоюзной работы.

Наверное, есть целесообразность проведения семинаров кураторов с выступлением секретарей комитетов комсомола и председателя профкома.

Дел много! За дело, товарищи!

Л. ВАСИЛЬЕВА,  
секретарь комитета ВЛКСМ.

Большие задачи в одиннадцатой пятилетке стоят перед Ленинским комсомолом — первым помощником партии, перед всей советской молодежью. На заводе, стройке и в поле, в сфере науки и культуры, просвещения и здравоохранения, на всех участках коммунистического строительства комсомол призван возглавить молодежь в борьбе за выполнение и перевыполнение плановых заданий, воспитывать у нее советский патриотизм, чувство любви к социалистической Родине, стремление к овладению знаниями, достижениями науки, техники и культуры, внедрению нового прогрессивного производства.

Успешное выполнение пятилетки обеспечит дальнейшее разви-  
тие экономического потенциала страны и повышение народного благосостояния, поддержание на должном уровне оборо-  
нной мощи Советского государства, еще выше поднимает его международный авторитет. Будет способствовать упрочению мировой системы социализма и сплочению всех сил, борющихся за мир и социальный прогресс.

ЦК КПСС выражает твердую уверенность в том, что советский народ под руководством партии Ленина добьется новых достижений в коммунистическом строительстве, в укреплении могущества нашей Родины.

(Из Основных направлений развития народного хозяйства СССР).

## НАШИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Комсомольская организация ОГПИ, включившись в социалистическое соревнование по достойной встрече XXVI съезда КПСС, при-  
няла следующие обязательства.

● Считать учебный процесс важнейшим делом каждого комсомолца, постоянно борясь за повышение уровня знаний студентов. Всем группам включиться в движение «Ни одного отстав-  
шего рядом».

● Глубоко и творчески изучать марксистско-ленинскую теорию, документы партии и комсомола. Добиться 100% участия комсомольцев во внутрисоюзном смотре-конкурсе работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международному движению.

● Охватить всеми формами НИРС 70% студентов.

● Постоянно добиваться улучшения организаторской и общественно-политической работы, улучшить формы этой работы в ходе общественно-политической практики. Организовать на III—IV курсах всех факультетов чтение спектакля по лекционному мастерству. Обеспечить чтение лекций студентами этих курсов в институте и вне его. Вне вуза прочитать 1000 лекций.

● Совершенствовать систему политического образования комсомольцев. Увеличить количество тематических лекций и бесед в группах по проблемам международного положения.

● Всем комсомольцам принимать посильное участие в решении народно-хозяйственных задач. Отработать на субботниках и воск-  
ресниках 1500 часов.

● Каждому комсомольцу словом и делом, личным примером утверждать нормы коммунистической морали и нравственности. Вести непримиримую борьбу с нарушениями норм коммунистической морали и нравственности. Организовать цикл лекций о советском за-  
конодательстве. Отдолжнуть в ДНД — 4000 часов. Постоянно проводить рейды ОКОД.

● Уделить большое внимание эстетическому воспитанию студен-  
тов. Силами артигрии дать 50 концертов. Активно и на высоком уровне провести смотр политической песни и пляката.

● Активно участвовать в воспитании подрастающего поколения, довести состав сводного педагогического отряда до 1700 человек.

● Укреплять связи интерклуба с КИДами других городов и с зарубежными организациями. Направить основную деятельность ин-  
терклуба на усиление международного и патриотического вос-  
питания.

● Провести 10 спортивных соревнований, охватив участником в них 75% студентов.

## НЕДАВНИЕ СОБЫТИЯ

26 ноября 1980 г. проведен ак-  
тинг института с обсуждением задач, вытекающих из решений от-  
крытого собрания (1980 г.) плану-

мента ЦК КПСС, речи тов. Л. И. Брежнева и постановления VIII пленума обкома КПСС. На нем выступили редактор института М. Самодуров, секретарь парторгома Н. С. Романенков, секретарь комитета ВЛКСМ Л. Г. Васильев, декан истфака В. Н. Худяков, зав. кафедрой научного коммунизма Т. И. Богомолов и др. говориши.

На актике вскрыты недостатки в работе института, обсуждены актуальные вопросы по улучшению деятельности всех подразделений института.

\*\*\*

Художественно-графический факультет отметил свое 20-ле-  
тие. К празднику готовились из-  
ящие работы, на которых были  
показаны достижения в области  
художественного творчества, а также  
работы преподавателей и студентов.  
Приемлемые работы были выставлены  
в залах института, а также в залах  
художественных выставок города.  
На приеме выступил профессор  
А. А. Шаке, который выразил  
благодарность художникам и преподавателям  
за их творческую работу.

28 ноября исполнилось 100 лет со дня рождения А. Блока. Этого

дня широко отметила вся страна и наш институт. Учебный год на филфаке начался под знаком юбилея поэта. Вокруг его личи-  
ности и творчества сосредоточился

научно-исследовательская рабо-  
та преподавателей и студентов. Проблемы поэзии А. Блока по-  
свящались заседания методологи-  
ческого семинара, на кафедре ли-  
тературы идет работа над сбор-  
ником по изучению блоковского наследия.

Состоялось расширенное заседание совета института, на котором слово об А. Блоке произнес кандидат филологических наук Г. И. Дербенев. Гостем филфака был поэтический театр «Поиски» университета, показавший спектакль А. Блока. На филфаке прошел блоковский вече-  
р, на котором чтеца А. Гончарова, Б. А. Смирнова, А. А. Шаке и др. прочитали стихи А. Блока. Библиотека института подготовила выставку книг А. Блока и о нем.

## ДЕЛА КОНКРЕТНЫЕ

В ноябре 1980 г. состоялся комсомольско-профсоюзный актив с посвящением дня «О» задачах комсомольской организации ОГПИ им. А. М. Горького на достойную встречу XXVI съезда КПСС. С докладом выступил заместитель секретаря комитета ВЛКСМ В. Федяев.

Он отметил, что студенчество нашего института, как и весь советский народ с гордостью восприняло известие о созыве очередного, XXVI съезда КПСС, который начнет работу 23 февраля 1981 г. в Москве.

Все наши сегодняшние дела направлены на достойную встречу этого форума. Эта работа проводится под руководством комитета ВЛКСМ института.

Разработаны Положения о смотре-конкурсе на лучшую группу факультета и социалистическом соревновании за право подписать Рапорт комсомольской организации XXVI съезду КПСС. Созданы штабы социалистического соревнования, возглавляют которые боро (комитеты) ВЛКСМ факультетов, ответственные за организацию соревнования.

Особое внимание комсомольской организацией института уделяется Всесоюзной эстафете комсомольских дел: «10-й пятилетке — ударный финиш! XXVI съезд — достойная встреча!». В рамках этой эстафеты комсомольская организация ОГПИ им. А. М. Горького приняла обязательства: о оказании практической помощи школе-интернату № 2 гор. Омска. Каждому факультету разданы конкретные путевые задания. Это организация щефской работы в классах, кружков по истории искусства для 8—10 классов, археологии для 5—7 классов. Каждый факультет передает определенное число наглажных пособий, методических разработок по предметам и организации внешкольных мероприятий.

На активах выступал ректор института, профессор В. М. Самодуров. В своем выступлении он отметил, что осуществляя подготовку к съезду партии, мы должны уделять внимание не только вопросам учебы, но и нравственному воспитанию студентов. Высокая роль в этом комсомольского и профсоюзного актива. Быть постоянным в авангарде, своим примером увлекать за собой студентов — задача каждого комсомольца-активиста.

«Твоя жизненная позиция» — повестка готовящегося комсомольского собрания на историческом факультете. О нем поведала в своем выступлении секретарь боро ВЛКСМ исторического факультета И. Лабузова. На склоне пойдет откровенный разговор о месте комсомольца, о его вкладе в решение тех задач, которые стоят перед факультетом в целом. Важное место будет уделено нравственным аспектам в деятельности комсомольцев. Такие же собрания рекомендовано провести в декабре на всех факультетах.

Э. Мельникова, идеологический сектор комитета комсомола института, в своем выступлении остановилась на вопросах освещения хода подготовки к съезду, раскрыла роль школы молодого лектора в этой связи, систему политинформаций, бесед.

Каждый выступавший подчеркивал роль вузовского комсомола в решении тех вопросов и задач, которые ставят перед молодежью партия и правительство.

Принята резолюция, отражающая все стороны деятельности комсомольской и профсоюзной организаций по достойной встрече XXVI съезда КПСС.

**К. ИСПУЛГАНОВА, член комитета ВЛКСМ.**

### ● КАК ЖИВЕШЬ ГРУППА?

В честь XXVI съезда КПСС объявлен конкурс на лучшую комсомольскую группу и лучшего комсомольца, кто будет удостоен права подписать Рапорт партийному форуму.

Еженедельно боро ВЛКСМ каждой группы подводят итоги деятельности каждого комсомольца, называют имена лучших.

В нашей группе при этом учитываются не только учёба комсомольца, его активность на семинарах, участие в общественных делах, но и добровольность человека, его чувство ответственности, и, главное, на наш взгляд, отношение к товарищам. Есть такие, кто подходит по первым параметрам, а вот с сокурсниками вести себя не умеют: грубы, презрительны. Они, безусловно, не могут быть победителями социалистического соревнования.

Среди лучших в нашей группе Кривко Галина, Иванов Олег, Кондакова Татьяна, Бушнина Ирина. Это люди, готовые в любой момент прийти на помощь, они могут увлечь за собой на хорошее дело, качественную учебу.

Бог Галина Кривко. Человек действительно неиссякаемый энергия: никогда не унывающий, оптимистичный. Она настойчива в учебе, добросовестна в трудах, в ней горит тот комсомольский «огонек», который зажигает других желание познавать новое, интересное.

Мы считаем, что к выявлению победителя почетной вахты целица подходит формально. Пусть подпись под Рапортом XXVI съезду поставит настоящий человек.

**А. ЛИНДА,**  
21 гр. истфак.

### Стали студентами

В жизни человека бывают дни, которые остаются в памяти на всегда. Одним из таких стал для первокурсников день, когда старшие товарищи, студенты исторического факультета, принесли им в свою небольшую, но сплоченную семью, — день посвящения в студенты.

Много сил и умения было отдано для того, чтобы первокурсники по-настоящему повеселились и отдохнули.

Одним из самых запоминающихся моментов вечера стали испытания на выносливость, талантливость и сообразительность, через которые прошел каждый, прежде чем стал студентом. Интересными были минуты, когда в спектакле, поставленном силами студентов факультета, развернулась борьба между историками и неучами.

С юмором, присущим студентам исторического факультета, будущим историкам представили преподавательский состав факультета. Удачным было и ответное выступление студентов-первокурсников.

Дорогие первокурсники! Надеемся, что вы станете достойными продолжателями лучших традиций исторического факультета. Скорее входите в новую студенческую жизнь, полюбите свой факультет — это поможет вам стать нужными людьми в коллективе. Внимательно изучайте преподаваемые вам дисциплины и активно участвуйте в общественной жизни факультета!

**С. НОВИКОВ, истфак.**



Галина Макшеева, командир отряда «Юность» начфака, активная стройотрядовка.

По уму сложившейся традиции бойцы обединенного студенческого строительного отряда «Педагог-80» ОГПИ им. А. М. Горького собрались на слет, посвященный окончанию 3-го трудового семестра.

Вновь встретились те, кто, успешно сдав экзамены летней сессии, вадел стройотрядовскую

### ПОБЕДИТЕЛИ ССО-80

Среди девушек:  
I место — ЛССО «Элита», филологический факультет;  
II место — ЛССО «Глория», факультет иностранных языков;  
III—IV места — Алфа, физический факультет;  
«Ювента», математический факультет.

Среди мужских команд:  
I место — ЛССО «Кварц-II», естественно-географический факультет;  
II место — ЛССО «Квант», физический факультет;  
III место — ЛССО «Интеграл», математический факультет.

\*\*\*

чата!

Высоких производственных показателей в завершающем году 10-й пятилетки добились отряды «Квант» физического факультета (командир Бабенко А., комиссар Колзовский В.) и «Интеграл» математического факультета (командир Аверьянов А., комиссар Бровзин И.). Двум объектам этих отрядов присвоен студенческий Знак качества. «Строительным объектам» — студенческую гарантину — вот лозунг, под которым работали ребята «Квант» и «Интеграла».

Студенческие строительные отряды — не только стройка. Это огромная общественно-политическая, культурно-массовая и шефская работа. 127 бедс и лекций, 148 конференций проведено бойцами отрядов института.

Надолго останутся в памяти у

### ● УЧИСЬ РАБОТАТЬ



### СТАРШИЙ УЧИТЕЛЬ

Зинаиду Ильиничну Карпушеву, учительницу начальных классов школы № 25 гор. Омска, отличает стремление к само совершенствованию. По ее мнению, на современном этапе обучения и воспитания детей в начальных классах учитель должен много знать, чтобы суметь не только дать минимум знаний, но и удовлетворить пытливый ум детей, ответить на «что ты понимаешь», поэтому в 1971 году она заканчивает заочное отделение факультета педагогики и методики начального обучения Иркутского государственного педагогического института.

В совершенстве владея теоретическими знаниями и методикой начального обучения, Зинаида Ильинична не испытывает трудностей в переходе на новые программы. Характерной чертой ее уроков является постоянная связь обучения и воспитания, целенаправленность, комплексное использование технических средств обучения, нарядных пособий и разнообразного дидактического материала. Много работает она на каждом уроке над культурой речи учеников, над точностью выражения мысли, логикой рассуждений. Прививает детям внимание и бережливое отношение к слову.

Большое значение придает рациональному использованию времени на уроке. Умело сочетает различные формы работы, прививая учащимся навыки самостоятельного труда, воспитывая у них ответственное отношение к учебе.

Ей присвоено звание — старший учитель.

**В. ПОПОВА (обложка).**

### В соседнем вузе

Каждый вторник студенты Новосибирского педагогического института могут послушать интересную лекцию, посмотреть фильм, принять участие в беседе в своем студенческом по-литклубе; здесь кафедра истории КПСС организовала кинолекторий, посвященный XXVI съезду партии.

Проблемы современной внешней и внутренней политики Советского государства, жизни и деятельности В. И. Ленина, претворение ленинизма в жизнь — эти и другие темы, разработанные живо, глубоко, с использованием лучших образцов документального, научно-популярного и художественного кино, стали популярными у студентов.

**В. ФЕДЯЕВ,**  
заместитель секретаря комитета ВЛКСМ.

**Редактор Д. В. ЗАВИША**